



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन  
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा  
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई  
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध  
गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.  
सिफल-७, काठमाडौं  
०१४३७३७७ / ९७६११५४०००  
९८४११५१२१७ / ९८४१२४६२९९  
marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक ११६ काठमाडौं शुक्रबार, ३२ साउन २०८१ Prabhav National Daily Friday, August 16, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

## विदेशमा उच्च शिक्षा

# बढ्दो विद्यार्थी र फेरिएको गन्तव्य



फाइल तस्वीर

### कमलकुमार बस्नेत

काठमाडौं- पछिल्लो एक दशकमा उच्च शिक्षाका लागि विदेश जान शिक्षा मन्त्रालयको छात्रवृत्ति शाखाबाट 'नो अन्वेक्सन सर्टिफिकेट' (एनओसी) लिनेको संख्या ३०० प्रतिशतले बढेको छ। एक दशकअघि अर्थात् आर्थिक वर्ष २०७०/७१ मा उच्च शिक्षाका लागि विभिन्न देश जान मन्त्रालयको उक्त शाखाबाट २८ हजार १२६ वटा एनओसी जारी भएकामा गत आव २०८०/८१ मा ६६ वटा देशका लागि एक लाख १२ हजार २५६ वटा एनओसी जारी भएका छन्।

- पछिल्लो एक दशकमा एनओसी लिनेको संख्या ३०० प्रतिशतले बढ्यो
- गत आव २०८०/८१ मा ६६ वटा देशका लागि एक लाख १२ हजार २५६ वटा एनओसी जारी
- पछिल्लो १० वर्षमा उच्च शिक्षाका नाममा पाँच खर्ब १८ अर्ब ७३ करोड रूपैयाँ बाहिरिएको तथ्यांक

भने तेस्रो स्थानमा सीमित भएको छ। अस्ट्रेलिया जान चाहने विद्यार्थी कम हुँदै गर्दा विद्यार्थीको ठूलो हिस्साको आकर्षणमा जापान परेको छ। अघिल्लो आव २०७९/८० मा कुल जारी भएका एनओसीमध्ये ३०.७७ प्रतिशत अस्ट्रेलियाका लागि रहेकामा गत आवमा यो संख्या १२.८० प्रतिशतमा सीमित भएको छ।

त्यसैगरी, अघिल्लो आवमा १९.२८ प्रतिशतले जापान जानका लागि एनओसी लिएकामा यो संख्या गत आवमा बढेर ३०.९३ प्रतिशत पुगेर नेपाली विद्यार्थीको पहिलो रोजाइको गन्तव्य बनेको छ। अघिल्लो आवमा प्रमुख रोजाइको गन्तव्यमा तेस्रो स्थानमा रहेको क्यानडा गत आवमा दोस्रो स्थानमा उक्लिएको छ तर एनओसी लिनेको संख्या भने कम भएको छ। क्यानडा जानका लागि अघिल्लो आवमा १९.५४ प्रतिशतले एनओसी लिएकामा यो संख्या गत आवमा १४.२३ प्रतिशतमा सीमित रह्यो।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

आधारमा एनओसी गर्दै आएको छ। एनओसीका आधारमा विद्यार्थीले बैकिक प्रणालीमार्फत विदेशस्थित कलेज तथा विश्वविद्यालयमा शुल्क पठाउँछन्। यसरी बैकमार्फत रकम पठाउँदा उनीहरूले तीन प्रतिशत शिक्षा सेवा शुल्क बुझाउनुपर्छ।

### फेरिएको गन्तव्य

भन्दा एक दशकयता नेपाली विद्यार्थीको पहिलो रोजाइको गन्तव्य बनेको अस्ट्रेलिया गत आर्थिक वर्षमा

# न्याय प्राप्तिमा संघर्ष फेरि सडकको बसाई

- कांग्रेसबाट बादशाह कुर्मी लुम्बिनीको मन्त्री बन्दा अधिकारकर्मी रुबी खान नेतृत्वको टोली धर्नामा
- बादशाहमाथि निर्मला कुर्मीको अपहरण गरेर बेपत्ता गरेको आरोप
- बादशाहलाई मन्त्री बनाएपछि खान नेतृत्वको बसाई सडकमा

### जेबी योञ्जन

काठमाडौं- सिमसिम पानी पर्दछ। सेतो प्लाष्टिक ओढेर लस्करे वसेकी छिन्, महिलाहरू। यो विहीवार काठमाडौंको माइतीघरमा देखिएको दृष्य हो। अधिकारकर्मी रुबी खान नेतृत्वमा नेपालगञ्जको परस्पुरदेखि आएका महिलाहरू निर्मला कुर्मीलाई न्याय माग्दै लगातार धर्नामा छिन्।

बर्खास्यमा भएको हुनाले दिनहुँ पानी परिरहेको छ। तैपनि खान नेतृत्वको टोली पानीले भिजे पनि न्यायका लागि सङ्घर्ष गरिरहेको छ। उनीहरू गत ११ असारमा तत्कालीन गृहमन्त्री रवि लामिछानेसँग नयाँ सहमति गरी १८ दिने धर्ना र अनशन तोडेर घर फर्केका थिए। तर, त्यो सहमति डेढ महिना पनि टिकेन। लुम्बिनी प्रदेशमा कांग्रेसले निर्मलाको अपहरण र बेपत्ता पार्ने प्रकरणका आरोपी बादशाह कुर्मीलाई मन्त्री बनायो।

यसपछि साउने फरीमा सरकारविरुद्ध धर्ना बस्न उनीहरू माइतीघर मण्डलामा आइपुगेका छन्। पूर्ववत् सहमति



कार्यान्वयनमा सरकारले बेवास्ता गरेको पनि उनीहरूको आरोप छ। निर्मला कुर्मी अपहरण, शरीर बन्धक तथा कर्तव्य ज्यानसम्बन्धी जाहेरीसँग सम्बन्धित अनुसन्धान शीघ्र निरूपण गर्न प्रहरी प्रधान कार्यालयमार्फत बाँके जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा लेखी पठाउने, यही सहमति कार्यान्वयन नभएको र सरकारले बेवास्ता गरेको अधिकारकर्मी रुबीले बताइन्। वरु, निर्मला बेपत्ता काण्डका मुख्य आरोपी बादशाहलाई मन्त्री बनाएर पुरस्कृत गरेको भन्दै खान नेतृत्वको टोली आन्दोलित भएको हो।

कांग्रेसले सांसद कुर्मीलाई मन्त्री बनाउने निर्णय गरेसँगै रुबी खान मात्र होइन, राष्ट्रिय मानवअधिकार आयोग र अधिकारकर्मीहरूले विरोध जनाएका थिए। तर, कुनै सुनुवाइ भएन। गम्भीर फौजदारी अपराधको आरोप लागेका कुर्मी मन्त्री नियुक्त भएपछि खान र सो घटनामा जाहेरी दिएका महिलाहरू आन्दोलनमा उत्रिएका हुन्।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## अझै अतोपत्ता छैन निर्मलाको

निर्मला कुर्मी हालै लुम्बिनीमा मन्त्री भएका बादशाहका छिमेकी थिइन्। उनी हालसम्म बेपत्ता छिन्। निर्मलाका पति महालु कुर्मी वितेको २०६२ सालमै हो। यसपछि निर्मला दुई छोरासहित परस्पुरमै बसिन्। चार वर्षपछि २०६६ सालमा रहस्यमय ढंगले १० दिनको अन्तरमा उनका १४ र १८ वर्षका दुई छोराको मृत्यु भयो। पहिले कुनै समस्या नभएका उनीहरू एकाएक विरामी परेर विते। निर्मला एकल महिला भइन्। यसपछि बादशाह भने उनको सम्पत्ति हडपन पड्यन्त्र लागे। जुन कुरा छरछिमेकीले समेत आशंका गरेका थिए। निर्मलाका पति र छोराहरूको समेत आशंका गरेका थिए। खान पनि नाममा साढे चार विधा जग्गा थियो। सोही जग्गा हडपने प्रयासमा रहेका

बादशाह भने पहिलो संविधानसभामा सदस्य थिए। उनै बादशाहले २०६६ सालमै पुत्रवियोगमा रहेकी निर्मलाको जग्गाको लालपुर्जा जबरजस्ती खोसेर आफूसँग राखे। निर्मलाको जग्गा खेतजोत गर्ने रामरखेन धोबीसँग उनले लालपुर्जा खोसेका थिए। त्यस क्रममा उनले निर्मलालाई २० माघ २०६६ मा सार्वजनिक रूपमा लछारपछार पनि गरे। सोही घटनाले निर्मलाको सम्पत्ति नामसारी गराउन र उनलाई बेपत्ता पार्न पूर्वसांसद कुर्मीको योजनाबद्ध षड्यन्त्र रहेको आरोप लाग्यो। यसपछि रुबी खानलगायत अधिकारकर्मीले सो घटनाको विरोध गर्दै प्रदर्शन गर्न थाले। खान पनि परस्पुरकै हुन्।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## सन्दर्भः वैदेशिक रोजगार

### अभिमुखीकरण तालिम प्रदायक संस्थामाथि कारवाही

# निलम्बन फुकुवा गर्न राजनीतिक लबिडमा व्यवसायी

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगार विभागले वैदेशिक रोजगारीको लागि पूर्वप्रस्थान अभिमुखीकरण तालिम प्रदायक संस्थामाथि गरेको निलम्बन फुकुवाको लागि व्यवसायीहरू राजनीतिक लबिड लागेका छन्। विभागले दुईहप्ता अघि तोकिएको मापदण्ड पालना नगरेको भन्दै कारवाहीस्वरूप ४६ वटा अभिमुखीकरण तालिम प्रदायक संस्थाको कारोबारमा रोक लगाउँदै निलम्बन गरेको थियो। तत्पश्चात व्यवसायीहरू विभिन्न दलका नेतादेखि मन्त्रीसम्मलाई भेटेर निलम्बन फुकुवाका लागि राजनीतिक लबिडमा जुटेका हुन्।

मन्त्रीहरूलाई निलम्बन फुकुवाको लागि दबाव दिन भनसुनमासमेत सक्रिय रहेको एक व्यवसायीले बताए। यद्यपी निलम्बनमा परेका तालिम प्रदायक संस्थाका सञ्चालकहरूले केही दिन अगाडि विभाग घेराउ समेत गरेका थिए।



नेपाली कांग्रेससहित व्यवसायीहरूले वैदेशिक रोजगार विभाग प्रमुख रहेका प्रकाश स्नेहीमार्फत गृहमन्त्री रमेश लेखकदेखि सभापति शेरबहादुर देउवासम्म आफुहरू मर्कामा परेकाले संस्थामाथि लगाइएको निलम्बन फुकुवाको लागि सम्बन्धीत मन्त्रालयलाई दबाव दिन कुरा गरिरहेको ती व्यवसायीले बताए। त्यस्तै एमाले निकट व्यवसायीले पनि प्रधानमन्त्री केपी ओलीसम्म आफ्नो समस्या हल गरिदिन खबर पुऱ्याइसकेको बताइएको छ। 'अहिले सबैतिर कुरा पुऱ्याउने काम भइरहेको छ, यसको परिणाम छिट्टै आउँछ,

निलम्बन फुकुवा हुन तीन महिना कुनै पर्दैन,' अर्का एक व्यवसायीले भने, 'तर अहिले सबै कारोवार रोकेर अफठुयारो पारिएको छ, तत्काल फुकुवा गर्नुपर्छ भन्ने हाम्रो माग हो।' संस्थाहरूमाथिको कारवाही फुकुवा गर्न श्रममन्त्री शरत

सिंह भण्डारीसमेत सकारात्मक भएको ती व्यवसायीको भनाई छ। उनका अनुसार मन्त्री भण्डारीले केही दिन पछि नआग्रह गरेका छन्। तालिमप्रदायक संस्थाहरूले विद्यार्थीहरूलाई तोकिएको अवधिभर कक्षा नलिने, कक्षा सञ्चालन नै नगरी हाजिरी मात्रै गराउने गरेको पाइएकाले कारवाही स्वरूप निलम्बन गर्नुपरेको विभागले जनाएको छ। विभाग र यस मातहतका निकायबाट गरिएको अनुगमनका क्रममा विद्यार्थीलाई नपढाइकनै हाजिरी गर्ने गरेको

पाइएपछि कारवाही गरिएको विभागका महानिर्देशक डण्डुराज घिमिरेले बताए। कारवाहीमा परेका संस्थाहरूलाई तीन महिनाका लागि निलम्बन गरिएको र उक्त अवधिभित्र सुधार गरेको पाइए निलम्बन फुकुवा गरिने बताए। अनुगमनका क्रममा तालिम लिएको भनेर हाजिरी गर्ने गरेको पाइए पनि तालिम लिने मान्छे कोही पनि नभेटिएपछि उनीहरू कारवाहीमा परेको विभागले प्रस्ट पारेको छ।

निलम्बन फुकुवाको लागि व्यवसायीहरू राजनीतिक लबिडमा लागेको भन्ने सन्दर्भमा आफुलाई कुनै जानकारी नभएको महानिर्देशक घिमिरेले बताए। 'तीन महिना सम्मको लागि निलम्बन गरिएको हो, नियम नमान्ने, गल्ती गर्ने जोसुकैमाथि विभागले कारवाही गर्छ,' उनले भने, 'विभागले आफ्नो काम गर्छ, को कहाँ जान्छ, के गर्छ, त्यो हाम्रो सरोकारको विषय नै होइन।' तीन महिनाको अवधिमा वायोमेट्रिक गर्ने, कक्षामा विद्यार्थी ल्याउने र पढाउने जस्ता मापदण्ड पुरा गर्नका लागि समय दिइएको भन्दै महानिर्देशक घिमिरेले तोकिएको अवधिमा सुधार गरे निलम्बन फुकुवा हुने र कतै धाउनु नपर्ने बताए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## जनहितमा जारी सन्देश



सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

- डेङ्गी रोग डेङ्गी माइरसबाट संक्रमित एजिन जातको लामखुटेको टोकाईबाट मात्र सङ्घट्ट।
- धोरे मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पानी नचिने। पानी राख्ने भाँडालाई लामखुटे नचिने गरि राम्ररी धोपेर राख्ने।
- डेङ्गीको रक्षणहरू चल्चल् ज्वरो आउनु, जोर्नी र माँशपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेस्सरी दुख्नु, शरीरमा राता बिभिराहरू आउनु, वाकबाकी लाग्नु वा चान्दा हुनु आदी हुन्।

## डेङ्गीबाट बच्ने उपायहरू

- एजिन जातको लामखुटेले दिनको समयमा टोक्छ। त्यसमाथि पनि बिहान र साँझको समयमा टोक्ने सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।
- दिउँसो पनि लामखुटे भगाउने धूप बाल्ने र लामखुटेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाउने।
- घरको झ्याल ढोकामा लगाउने नचिने जाडी हाल्ने।
- बिहान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला फुल लगाएर मात्र सुत्ने।
- घुम्ने शरीर ढाक्ने ढुगा लगाउने।

लामखुटेले फुल पार्ने सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुटेको फुल नष्ट गरौं।











तिज नजिकैदे गर्दा बजारमा तिज गीत भित्रिने क्रम बढेको छ । यस्तैमा गायिका सज्जु न्यौपानेले नयाँ तिज गीत 'आएन परदेशी' सार्वजनिक गरेकी छन् । गीतकार सुमन वैरागी पण्डितको शब्द तथा संगीतमा तयार भएको 'आएन परदेशी' मा सङ्गीत संयोजन जोराराज बाइघरेले गरेका छन् । गीतमा सहयोगी स्वरमा बेलीमाया पुलामीले साथ दिएकी छन् । गीतको म्युजिक भिडियोलाई स्मृति तिभिस्सिना गुरूआमाले निर्देशन गरेकी छन् । दुर्गा पौडेलको छायाचित्र एवं नवीन घटीमगरको सम्पादन रहेको भिडियोमा सज्जु न्यौपाने, सजिना लामिछाने, सबिता पोखरेल, बेलीमाया पुलामी, मेनुका लामिछानेको अभिनय छ ।



शुक्रवार, ३२ साउन २०८१ (Friday, August 16, 2024)

# चलचित्र विकास बोर्ड अध्यक्षका लागि ६ जनाको दरखास्त

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- चलचित्र विकास बोर्डको अध्यक्ष पदका लागि आवेदन दिनेको संख्या ६ पुगेको छ । आवेदन दिने अन्तिम दिन बुधवार सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालयमा पुगेर थप तीनजना फिल्मकर्मीले दरखास्त हालेका छन् । मन्त्रालयका अनुसार फिल्म निर्माता तथा बोर्डका पूर्वसदस्य अर्जुनकुमार डंगोल, बोर्डका पूर्वसदस्य तथा निर्देशक प्रकाश भट्टराई र निर्देशक दीपा पाण्डे वन्नेतले आवेदन दिएका हुन् । यसअघि दिनेशराज दाहाल (डीसी), राजेश थापा र करिश्मा मानन्धरले पनि आवेदन दिएका छन् । प्राप्त आवेदन योग्य छन् कि छैनन् भन्नेबारेमा रुजु गरिने मन्त्रालयले जनाएको छ । त्यसपछि उम्मेदवारको अन्तर्जात र कार्ययोजनाको



प्रस्तुतिको तालिका प्रकाशन हुनेछ । सिफारिस समितिले बढीमा तीनजनाको नाम मन्त्रालयमा सिफारिस गर्नेछ । मन्त्रालयले



# 'देववाणी' मंसिर ७ मा रिलिज हुने

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- निर्देशक वावु साहेब बलामी निर्देशित फिल्म 'देववाणी' आगामी मंसिर ७ गते रिलिज हुने भएको छ । निर्माण पक्षले विहीवार एक पोस्टर सार्वजनिक गर्दै रिलिज मिति तय गरेको बताएका हुन् । पोस्टरमा फिल्मका प्रमुख नायक कुन्दन भारद्वाज र नायिका अनुजा लेप्चा फिचर्ड छन् । उनीहरूलाई रोमान्टिक भावमा देखाइएको छ । मौसम फिल्मस प्रोडक्सन हाउस र अनुजा इन्टरटेन्मेन्टको वियानरमा निर्माण भएको फिल्ममा कुन्दन भारद्वाज, अनुजा लेप्चा, सुनिल थापा, ध्रुव कोइराला, नन्दु श्रीवास्तव, अमिता थापा, मौसम पौडेल, देव सिंह, प्रदीप ढकाल, सरिता भण्डारी, लक्ष्मीनाथ तिर्म्मिस्सिना, काजोल राघवाणी र मौसम पौडेलको अभिनय छ । सिमरा, वीरगन्ज, इटहरी र काठमाडौँमा छायांकन भएको फिल्ममा निराजन मेहता मन्त्रालयको पटकथा तथा संवाद, हरिवहादुर घलेको छायांकन, श्री श्रेष्ठ र देव महर्जनको कोरियोग्राफी, मनोहर सुनाम र सन्तोष प्रगाढको संगीत, बन्दे प्रसादको सम्पादन, प्रविण ढकालका कलर, सत्यम रानाको भीएफएक्स,



बन्दे प्रसादको टिजर र ट्रेलर, प्रमोद परियारको ब्याकग्राउण्ड स्कोर, रञ्जित मण्डलको साउण्ड डिजाइन, तर्कराज न्यौपानेको मुख्य सहायक निर्देशन छ । फिल्ममा मिना खड्का र

हिरावहादुर लेप्चा निर्माता छन् । फिल्मको कार्यकारी निर्माता मन्कुमार लेप्चा र रमेश ढुंगेल 'भापाली' हुन् । फिल्म नेपाली र हिन्दी भाषामा निर्माण भएको छ ।

# 'सिएनए इन्टरनेशनल अवार्ड' दुबईमा हुँदै

दुबई- पछिल्लो समय गीत, सङ्गीत, चलचित्र र विभिन्न कार्यक्रमको लागि ब्यस्त रहेको दुबईमा सिएनए इन्टरनेशनल अनर अवार्ड आयोजना हुने भएको छ । सेलिब्रिटी नेपाल प्रतिष्ठान र साथीभाइ इन्टरटेन्मेन्टले गिन नेपाल ट्राभल्सको सहकार्यमा दुबईमा अवार्ड आयोजना गर्न लागेको हो । आयोजक संस्थाका अध्यक्ष एवं चलचित्र पत्रकार सङ्घ नेपालका केन्द्रीय महासचिव रघुनाथ सापकोटाका अनुसार विभिन्न क्षेत्रमा स्थापित भएका सामाजिक व्यक्तिको जसले नेपालको कला, संस्कृति,

चलचित्र, पर्यटन र पत्रकारिता लगायतका क्षेत्रमा विशेष योगदान गरेका छन्, उहाँहरूलाई आयोजक संस्थाले मूल्याङ्कनको आधारमा अवार्ड प्रदान गर्नेछ । नेपाली कला, साहित्य र चलचित्रका केही चलचित्रकर्मी र कलाकर्मीका साथै पत्रकार र दुबईमा रहेका प्रतिष्ठित व्यक्तिको लागि विशेष सम्मानका साथ अवार्ड प्रदान गरिनेछ । अगस्त १७ अर्थात् भाद्र १ गते दुबईको क्लब एसके सेभिनमा आयोजना हुने अवार्डमा नेपालबाट कलाकार, अतिथि र पत्रकार गरी २० बढीको सहभागिता

रहनेछ । जसमा अभिनेता पल शाह, गायक प्रताप दास, गायिका रेखा शाह, मोडल दीपक घिमिरे, निर्देशक कमल एक्बे मगर, नितिन चन्द, ओएसआर डिजिटलका ओम अग्रवाल, हाइलाइटस नेपालका जनक तामाङ, चलचित्र पत्रकार सङ्घ नेपालका अध्यक्ष समीर बलामी लगायत सहभागी हुनेछन् । दुबईमा कार्यक्रमको सम्पूर्ण व्यवस्थापन तथा तयारी गरिरहेका साथीभाइ इन्टरटेन्मेन्टका हरि मोक्तानले भव्य समारोह आयोजनाका लागि सम्पूर्ण तयारी सकेको बताएका छन् । दुबईमा

# 'कार्साड'मा दयाहाड र सृजना

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- अभिनेता दयाहाड राई यतिबेला फिल्म 'कार्साड'को छायांकनमा व्यस्त छन् । फिल्मको छायांकन भइरहेको अवधिमा फिल्मको सेटबाटै एउटा तस्वीर सार्वजनिक गरेको छ । जसमा अभिनेता दयाहाडको क्यारेक्टर लुक्स बाहिर आएको छ । तस्वीरमा उनी सोचनीय भावमा देखिएका छन् । सेटमाथि उनको हाफ स्वीटर लगाएका उनको शिरमा टोपी देखिन्छ भने नजिकैमा

दयाहाड छन् । उनको साथमा अभिनेत्री सृजना निडलेखु पनि देखिएकी छन् । दयाहाडको छाँडेमा देखिएको दयाहाडले उनको भूमिका भर्नाको हुनसक्ने बुझ्न सकिन्छ । फिल्ममा उनले शेर्पा समुदायको पात्रमा अभिनय गरेका छन् । यम शेर्पाको लेखन तथा निर्देशन रहेको फिल्मको दुई सातादेखि सिन्धुपाल्चोक आसपासको क्षेत्रमा छायांकन भइरहेको छ । दुई दिनभित्रमा सम्पूर्ण छायांकन सकिने बताइएको फिल्म दुईवटा क्यामेरा प्रयोग गरेर

छायांकन भइरहेको छ । फिल्ममा दयाहाड र सृजनाको अलवा जीतु नेपाल, दीया मास्के, युद्ध तामाङ, सुष्टि गौतम, छुकी शेर्पा, राशि लिम्बू, सोहन थापा, कर्मा शेर्पा, एसएली लिम्बू, छोकी शेर्पा, सुष्टि ढुंगानालगायतको अभिनय रहेको छ । पुरुषोत्तम प्रधान निर्माता रहेको फिल्मलाई उनले नै छायांकन गरिरहेका छन् । फिल्ममा गोविन्द बोहरा सह-निर्मातामा छन् भने कार्यकारी निर्मातामा आर्द्धिरेड शेर्पा रहेका छन् ।

### रंगशाला

# राखेप र एन्फाबीच दशरथ रंगशालाको मैदान स्तरोन्नतीका लागि छलफल



वजेतलगायतका विषयमा दुई पक्षबीच त्रिपुरेश्वरस्थित राखेपमा प्रारम्भिक छलफल भएको हो । उक्त अवसरमा सदस्य-सचिव घिसिङले मैदानको स्तरोन्नती गर्न लाग्ने समय सीमा, वजेतलगायतका विषयमा चासो व्यक्त गर्दै सो कार्यका लागि दुवै पक्ष गम्भीर भएर पहल गर्नु पर्नेमा जोड दिए । 'दशरथ रंगशालाको मैदान स्तरोन्नती गर्न कति समय लाग्छ ? कति वजेत लाग्छ ? प्रारम्भिक खाका तयार गरी पेश गर्नु होला ।' सदस्य-सचिव घिसिङले चासो व्यक्त गर्दै भने- 'समय सीमा तोकेर प्रारम्भिक खाका तयार गर्नु होला । त्यसपछि राखेप र एन्फा मिलेर मैदान स्तरोन्नतीका लागि गम्भीर भएर पहल गर्नु आवश्यक छ । वजेतका कारण कुनै पनि हालतमा रोकिनु हुँदैन ।' यो विषयमा राखेपले आइतबार एन्फालाई पत्रकार पनि गरिसकेको छ । अध्यक्ष नेम्वाङले मैदानलाई अन्तर्राष्ट्रिय मापदण्ड पुराने गरी गरी स्तरबृद्धि गर्नका लागि परामर्शदाताबाट सुझाव लिएर मैदान स्तरोन्नती गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे ।

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- राष्ट्रिय खेलकुद परिषद् (राखेप) का सदस्य-सचिव टंकलाल घिसिङ र अखिल

नेपाल फुटबल संघका अध्यक्ष पंकजविक्रम नेम्वाङबीच दशरथ रंगशालाको मैदान स्तरोन्नतीका विषयमा बुधवार छलफल भएको छ । मैदान स्तरोन्नतीका लागि लाग्ने समय,

# साफ यू-२० अर्भै अन्यौलमा खेल मैदान

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- काठमाडौँमा आयोजना हुने साफ यू-२० च्याम्पियनसीप सुरु हुन तीन दिन मात्र बाँकी रहेको अवसरमा खेल मैदानको टुंगो अझै लागेको छैन । आयोजक अखिल नेपाल फुटबल संघ (एन्फा) ले खेल स्थलको टुंगो लगाउन नसकेको हो । विहिवार एन्फाले पत्रकार सम्मेलन गर्दै खेल मैदानको टुंगो नलागेको जानकारी दिएको छ । पत्रकार सम्मेलनमा म्याच कमिस्नरको निरीक्षणपछि मात्र खेल सञ्चालन हुने मैदान कुन वारे टुंगो लाग्ने बताइएको छ । एन्फाले यस अघि प्रतियोगिताका लागि दशरथ रंगशाला, च्यासल मैदान र एन्फा कम्प्लेक्स गरी तीन स्थान तय गरेको थियो । तर, च्यासल मैदानमा बाढी पसेपछि खेल सञ्चालन गर्न नसकिने अवस्था आएको छ भने दशरथ रंगशाला पनि वर्षाले हिलाम्मे रहेको छ । साफले दशरथ रंगशाला र एन्फा कम्प्लेक्सको मैदानलाई आयोजना स्थलको विकल्प दिएर खेल तालिका समेत जारी गरेपनि गत मंगलवार भुटानको पारो एफसी र



नेपालको चर्च ब्याइज बीचको खेल सञ्चालन हुँदा मैदान पूर्ण रूपमा खराब भएपछि साफले एन्फालाई विकल्प खोज्न भनेको छ । दशरथ रंगशालामा पानी सोचेर डुनेज सिस्टम नभएका कारण पारो र चर्च ब्याइजको खेलका क्रममा हिलाम्मे भएको थियो । साफ यू-२० मा नेपालसहित बंगलादेश, श्रीलंका,

भारत, माल्दिभ्स र भुटान गरि ६ देशले भाग लिंदै छन् । जसमा समूह ए मा नेपाल, बंगलादेश र श्रीलंका रहेका छन् भने समूह बी मा भारत, माल्दिभ्स र भुटान रहेका छन् । प्रतियोगिताको उद्घाटन खेलमा अगस्त १८ मा श्रीलंका र नेपाल खेल्ने तालिका रहेको छ ।

# ग्रीनल्यान्ड बास्केटबलमा ६४ टिम

काठमाडौँ (प्रेस)- ग्रीनल्यान्ड स्कुलको आयोजनामा १८ औँ ग्रीनल्यान्ड अन्तराष्ट्रिय बास्केटबल प्रतियोगिता शुरुकारदेखि हुने भएको छ । प्रतियोगितामा तीन विद्यार्थी ६४ टिमको सहभागिता रहने ग्रीनल्यान्डका प्राचार्य एवं प्याब्लसनका केन्द्रीय उपाध्यक्ष थकिनकुमार गुरुङले विहिवार आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी गराए । जुनियर ब्याड्जमा २४, सिनियर गल्समा १६ र सिनियर ब्याड्जमा २४ टिमले लिग कम



नकआउट आधारमा प्रतिस्पर्धा गर्ने छन् । सिनियर ब्याड्जमा आयोजक ग्रीनल्यान्ड, सिनियर गल्समा भ्याली पब्लिक र जुनियर ब्याड्जमा लालीगुराँस नेसनल एकेडेमी डिफेन्डि च्याम्पियन हुन् । प्रतियोगिता सञ्चालन गर्न करिब ३ लाख रुपैयाँ खर्च हुने ग्रीनल्यान्डका सह-प्राचार्य विनोद घिमिरेले बताए । भदौ ११ गतेसम्म चल्ने प्रतियोगिताका खेलहरू धापासीस्थित आयोजक ग्रीनल्यान्डकै कोर्टमा खेलाइने छ । प्रतियोगितामा जम्मा १ सय १६ खेल हुनेछ ।

# माल्दिभ्स टोली नेपालमा

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- धरेलु मैदानमा आयोजना हुने दक्षिण एसियाली राष्ट्रहरूबीच हुने यू-२० साफ च्याम्पियनसीप फुटबल प्रतियोगितामा सहभागिता जनाउनका लागि आज माल्दिभ्सको टोली नेपाल आइपुगेको छ ।

त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा माल्दिभ्सको टोलीलाई अखिल नेपाल फुटबल सङ्घ (एन्फा) का पदाधिकारीले स्वागत गरे । साफ च्याम्पियनसीप फुटबल प्रतियोगितामा सहभागिता जनाउनका लागि आज माल्दिभ्सको टोली नेपाल आइपुगेको छ ।

नेपालको समूहमा बङ्गलादेश र श्रीलंका छन् । त्यसैगरी, समूह 'बी'मा भारत, माल्दिभ्स र भुटान छन् । प्रतियोगिताको उद्घाटन खेलमा आयोजक नेपाल र श्रीलङ्काबीच प्रतियोगिता हुनेछ । त्यसैगरी, भुटान, श्रीलङ्का र भारत यही साउन ३२ गते नेपाल आइपुग्नेछन् भने बङ्गलादेश भदौ १ गते नेपाल आइपुग्ने तय भएको आयोजक एन्फाले जनाएको छ । नेपाली टोलीमा जियारथ शेख, कृशल मोक्तान, विशाल केसी, सिमान्त थापा, अश्विन घोरासैनी, विक्रम तामाङ, आयुष तिर्म्मिस्सिना, अश्विन स्याङ्ता, जनप्रकाश वम, लक्षु थापा र मदन पौडेल छन् । त्यसैगरी, राम थापा, सर्मन घिमिरे, सरोज दलामी, निनसाङ लिम्बू, कुशल देउवा, निरज कार्की, हरिश राज भट्ट, धर्मेश कुँवर, अनिल वज्जन्, समिर तामाङ, निराजन धामी र रोहन खड्गी छन् ।



